

دسویں صدی سے ہجری کے

بزرگوار پاک ہند میں علمی انقلاب

(شبیر احمد عنوری سے - ایم اے - ایس ایچ ایچ)

عہد منلیہ میں نصاب تعلیم کے اندر ایک اہم بنیادی تبدیلی بتائی جاتی ہے۔ یہ ہے۔

”نصاب پر معقولات کا چھا جانا“

یہ صحیح ہے کہ منغل حکمرانوں میں سے اکبر نے بنفس نفیس اس تعلیمی رجحان کی پروا ہی چڑھے میں بہت اہمیت کی تھی۔ اور اس کی بارگاہ اسلام بیزاری کے نتیجے میں عام تعلیم یافتہ طبقے میں معقولات کے بجائے فلسفہ و معقولات کو قبولی عام حاصل ہونے لگتا۔ یہ مگر یہ بھی واقعہ ہے کہ خود راجہ مہر علی ان معقولات پسندی کی طرف مائل تھی اور اگر زیادہ اہم نگر سے دیکھا جائے تو معلوم ہو گا کہ اکبر کی دین دشمنی کے علاوہ اور بھی عوامل اس بنیادی تبدیلی میں کار فرما تھے، جن میں سے بعض کا اثر تو چند ستانی فکر میں مغلوں کی آمد سے پہلے ہی نمودار ہونے لگتا۔

منغل سلطنت کا آغاز ہندوستان میں ۱۵۱۹ء سے ہوتا ہے اور بابر نے ہندوستان پر سب سے پہلے حملوں کی ابتدا سلطان سکندر لودی کی وفات (۱۵۱۹ء) کے بعد کی۔ مگر ہندوستانی مدارس میں معقولات کی طرف رجحان ۱۵۱۹ء (جو شیخ عبداللہ ظہنی کا سال وفات ہے) سے کہیں پہلے سے بڑھنے لگا تھا، کیوں کہ شیخ عبداللہ ظہنی

۱۔ بدایونی نے ۱۵۸۳ء کے واقعات میں لکھا ہے: ”دو دریں سال حکم شد کہ ہر قوم ترک علوم عربیہ نمودہ غیر از علوم عربیہ از نجوم و حساب و طب و فلسفہ نخوانند“ (منتخب التواریخ کشوری ص ۲۹۱)۔

۲۔ صاحب دہستان الذہب نے لکھا ہے: ”و بنیدین متاخرہ علماء در میان مردم باطل خواندن تفسیر و فقہ بر طرف شدہ نجوم و حکمت و حساب و تصرف و غیرہ تاریخ مقرر گشت“ (دہستان الذہب ص ۱۲۱)۔

نے اپنے رفیق شیخ عزیز اللہ دہلوی کے ساتھ یہاں آکر معقولہ سے کوراج دیا تھا۔ چنانچہ ہالیوڈی نے لکھا ہے،
 - واز جملہ علمائے کبار و زمان سکندر شیخ عبداللہ طہنی در وہلی و شیخ عزیز اللہ طہنی در سنبل بودند۔
 وایں ہر دو عزیز جنکام خرابی طمان بہندو ستہی آمدہ علم مقبول را وداں وبار رواج دادند و قبل
 از بی بغیر از شرح شمیر و شرح صحائف از علم منطق و کلام در ہند شائع نمودند۔
 سکندر لودی کی وفات کے نو دس سال بعد ہندوستان میں مثل سلطنت کا آغاز ہوا۔ فاتحی اپنے ہمراہ وسط ایشیا
 خراسان کے ثقافتی رجحانات کے ساتھ وہاں کے علمی و فکری میدان سے بھی لائے تھے۔ ان میدانوں میں سب سے
 اہم معقولہ ہندی کا میدان تھا، اس سے حک کے اندر علوم معقولہ کی ترقی میں جو پہلے ہی شیخ عبداللہ طہنی
 اور شیخ عزیز اللہ طہنی کے نفس گرم کی تاثیر سے متاثر ہو چکا تھا، مزید امرات پیدا ہوا، اور آخر میں تو نصاب پوسٹو
 ہی معقولہ چھا کر رہ گئی۔

مگر اس کی تفصیل سے پیشتر اس تاریخی عہد کو دھیان میں رکھنا ضروری ہے کہ ہر چند ہندوستان ہمیشہ سے
 علم و حکمت کا گہوارہ رہا ہے، مگر قروی وسطی کے ہندوستان کی علمی و فکری سرگرمیاں پورے طور پر عراق و
 خراسان کی علمی و فکری سرگرمیوں کا تسلسل تھیں اور اس لئے اس کی ہند کی مساعی طیبہ کو ان کے صحیح پس منظر میں سمجھنے
 کے لئے ضروری ہے کہ اس زمانہ کے ایران کی علمی و فکری تحریکوں کو تفصیلی طور پر نظر میں رکھا جائے۔
 یوں تو شروع ہی سے ایران و خراسان کے علمی اثرات یہاں کی ثقافتی سرگرمیوں کا رُخ متعین کرنے میں مؤثر
 رہے ہیں، مگر آٹھویں صدی ہجری سے یہ تاثیر و اثر بہت زیادہ نمایاں ہو جاتا ہے۔

آٹھویں صدی کا مجدد فلسفہ (قاضی عضد الدین الایجی)

آٹھویں صدی کے نصف اول میں ہمیں ایران کے اندر ایک مشہور باکمال فاضل ملتے ہیں، وہ قاضی عضد الدین
 الایجی ہیں۔ وہ المواقف فی الاکلام کے مصنف تھے، جس کی شرح، شرح المواقف (از میر سید شریف) آج بھی علم
 کلام میں حرف آخر سمجھی جاتی ہے۔ مصنف علیہ الرحمہ امدائی کی اس عظیم المرتبت تصنیف کی اہمیت کا اندازہ اس
 بات سے ہو سکتا ہے کہ خواجہ حافظ شیرازی نے قاضی عضد کو ابو اسحق انجو وال شیراز کے دربار کے پانچ ترنوں
 میں محسوب کیا ہے، چنانچہ فرماتے ہیں۔

دگر شہنشاہ دانش عند کہ در پیش بنائے کار موافق بنام شاہ نہاد
 قاضی عند کی جلالتِ قدر کا اندازہ اس بات سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ ہر چند محمد تفلق (۱۷۵۷-۱۷۵۷)
 کے عہد میں مختلف علوم کے باکمال موجود تھے، مگر اُس نے انہیں ہندوستان لانے کے لئے شہر دہلی کے مشہور
 فاضل مولانا حسین الدین عمرانی کو اُن کے پاس شیراز بھیجا۔ جنہاں چہ شیخ عبداللہ محمدی دہلوی نے لکھا ہے۔
 ”چین گویند کہ سلطان محمد تفلق کو قاضی عند را ہدیہ ہندوستان طیبہ و توشیح متن موافق بنام
 خود التماس نمودہ، ہم مولانا نے مذکورہ مولانا حسین الدین عمرانی را فرستادہ بود۔ آثار فضل دانش
 از دہلی (مولانا عمرانی) در آن جا بظہور آمد۔
 اسی طرح آزاد بگرامی نے لکھا ہے۔

ارسلہ السلطان محمد بن تغلق شاہ والی الہند التوفی مسنة ثمانین وخمیس وسبعمائہ
 الی القاضی عند الدین الایچی بشیراز واتحف الیہ ہدایا غیر محصورة والتس بالہند قد
 واستقل لہذا الارض غیومہ فاسکہ السلطنت ابواسحاق ورنج تفتیدہ بسلسلۃ الاحثا
 علی الاطلاق _____ سلطان محمد تغلق نے مولانا حسین الدین عمرانی کو قاضی عند الدین
 ابی کے پاس شیراز بے شمار تحف و صدایا کے ساتھ بھیجا اور اُن سے ہندوستان آنے اور اس سرزمین کو اپنے
 ابر فیض سے سیراب کرنے کی درخواست کی۔ مگر سلطان ابواسحاق نے انہیں روک لیا اور احسان کی زنجیروں
 میں قید کر لیا۔

خود شرح المواقف کے دیباچے سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد تفلق اسے اپنے نام پر معنون کرانا چاہتا تھا۔
 چنانچہ قاضی عند نے اس کی طرف اشارہ کیا ہے۔

• سبکاً من ابکار الجنان و کنت برہة من الزمان اُجیل رای و

ارد و قد احمی مع تعدد خا طیبہا و کثرة الراغبین فیہا =

کتاب المواقف دو شہزادگانِ جنت میں سے ایک دو شہزادہ ہے میں ایک عرصہ

تک اسی فکر میں سرگڑاں رہا کہ اسے کس کے نام معنون کروں، ماہوں کہ اس کے طبع پرستی ہے۔

اور المواقف کے فاضل شارح میر سید شریف نے خا طیبہا کی شرح میں تصریح کی ہے۔

• ومن جلة خا طیبہا سلطان الہند محمد شاہ جونہ =

ادراں لوگوں میں سے جو موافق کو اپنے نام پر منون کرانے کے خواہش مند تھے، بادشاہ ہندستان
محمد شاہ جو نام بھی تھا =

اسی جلالہ قدر اور عظمت فکر کی بنا پر بعد کے مورخین نے انہیں (قاضی عضد کو) آٹھویں صدی ہجری کا مجدد
قرار دیا ہے۔ قاضی عضد شیخ زین الدین الہی کے شاگرد تھے جو قاضی ناصر الدین بیضاوی کے تلمیذ رشید
تھے۔ چنانچہ ابی جبر مسکونی نے ان کے تلمذ کے بارے میں لکھا ہے۔

• واخذ من مشائخ عصره ولازم الشيخ زين الدين الهنكي تلميذ البيضاوي •

[انہوں نے اپنے زمانہ کے مشائخ سے علم حاصل کیا اور عرصہ تک شیخ زین الدین الہی کے ہمراہ
رہے، جو قاضی بیضاوی کے شاگرد تھے۔]

قاضی ناصر الدین بیضاوی اصول فقہ میں منہاج الاصول کے اور علم کلام میں طوابع الافراد کے مصنف تھے اور
جلدی ان کتابوں نے اپنے فن میں ادبیات عالیہ کی حیثیت حاصل کر لی۔ تفسیر میں ان کی انوار التنزیل و
اسرار التاویل آج بھی درس میں داخل ہے۔ وہ عجمی واسطوں سے امام غزالی کے شاگرد تھے اور اس طرح ان
کا سلسلہ محمد امام ابو الحسن اشعری تک پہنچتا ہے۔

بہر حال قاضی عضد آٹھویں صدی ہجری کے جلیل القدر فاضل تھے، چنانچہ ابن حجر نے ان کے علم و فضل
کے بارے میں لکھا ہے۔

• القاضي عضد الدين الالبجي..... كما ما في العقول قائما بالاصول و

المعاني والعربية مشاركا في الفنون :- قاضی عضد الدین الالبجی

..... علوم عقلیہ میں امام وقت تھے، اصول و معانی اور عربیت میں یدِ طولی رکھتے تھے۔ دیگر

فنون میں بھی مہارت تامہ حاصل تھی۔

تصانیف میں موافق فی العلوم کے علاوہ عقائد عضدنی، شرح مختصر الاصول لابن حاجب اور فرائد غیاتیہ
نے آگے چل کر اپنے موضوعات پر ادبیات عالیہ کی حیثیت حاصل کر لی۔ تصانیف کے علاوہ تدریس کے ذریعہ
بھی بے شمار شاگردان علم و معرفت کو فیض پہنچایا۔

قاضی عضد کے شاگردوں میں دو فاضل بہت زیادہ مشہور ہوئے، مولانا قطب الدین رازی اور علامہ

سعد الدین تفتازانی، قطع نظر اس بات کے کہ یہ دونوں بزرگ اسلام کی علمی تاریخ میں ایک نیا ہی مقام

رکتے ہیں، پہلے نقطہ نظر سے یہ اس چلیت سے بھی اہم ہیں کہ ان کی فیض رسانی سے اسلامی ہندو صومیت کے ساتھ مستفید ہوا ہے۔

الف - علامہ سعد الدین تفتازانی

علامہ تفتازانی کا نام مسعود اور لقب سعد الدین تھا۔ ۱۱۲ھ میں خراسان کے شہر نسا (جسے ان سے پہلے مسعود محدث امام نسا کے مولد منشا ہونے کا شرف حاصل رہ چکا تھا) کے قریب کریہ ارجبل تفتازان میں پیدا ہوئے۔ دیگر عبا کرہ روزگار کی طرح قدرت نے انہیں بھی غیر معمولی ذہانت و ذکاوت بخشی تھی۔ اس نے سولہ سال کی عمر میں مختلف علوم معلولہ و منقولہ کی تحصیل سے فارغ ہو کر تدریس و تصنیف میں مشغول ہو گئے۔ صاحب جیب الیروز نے لکھا ہے :-

ہوں اذ من طفولیت بمرتبه می ترآی فرمود، آغاز تحصیل علوم و تکمیل فنون محسوس و مفہوم کردہ،

در اندک زمانے در میدان دانش تصب سبق از علمائے متقدمین و متاخرین در روبروہ، شہیم

قلم مشکلیں رقم، مشام جانی مستفصلی در واج فصائل را مسطر گردانید و فروغ خاطر افادت

تا اثرش ریاض امید مقبسان انوار کمالات را انضارت بخشیدہ، آنجناب در شانزده سالگی آغاز

تصنیف کردہ شرح صرف زنجانی را مرقوم خاتمہ بلاغت انتہا ساخت :-

تعلیم جیسا کہ او پر مذکور ہوا، انہوں نے قاضی عسکری نے پائی۔ قاضی عسکری نے کثیر تعداد کراہیوں

میں سے جو فضل و کمال کے آفتاب و ماہتاب بن کر شہرت کے آسمان پر چمکے، تذکرہ نگاروں نے تین خاصوں

کا نام خصوصیت سے لیا ہے۔ چنانچہ سیوطی نے لکھا ہے :-

انجب تلامذتہ عظاما اشتہروا فی الآفاق بہم الشیخ شمس المدین الکرمانی و

التفتازانی والفیاء القرمی ————— ان کے بڑے اور صحیح معنوں میں جانشین تلامذہ و نیا

میں شہور ہوئے۔ ان میں سے شیخ شمس الدین کرمانی، علامہ تفتازانی اور فیاء الدین قرمی (زیادہ شہور) ہیں۔

آج ان تلامذہ عظام میں سے شیخ شمس الدین کرمانی اور فیاء الدین قرمی کو کوئی نہیں جانتا، دنیا جانتی

ہے تو سعد الدین تفتازانی کو اور ان سے زیادہ ان کی توجیح تو شیخ، مختصر المعانی اور شرح عقائد نسفی کو

جو آج بھی درس میں داخل ہیں۔ ان کی جلالت تدرک کے بارے میں حافظ جلال الدین سیوطی نے، اور ان

کے اتباع میں ابن عماد حنبلی نے لکھا ہے :-

” الامام العلامة بالنحو والتصريف والمعاني والبيان والاصليين والمنطق مشتمل ذكره

وطلسميته وانتفع الناس بتصانيفه - وانتهت اليه معرفة العلوم بالمشرق =

علم نحو، علم صرف، معاني وبيان، اصول دين (كلام)، اصول فقه اور منطق کے امام اور علامہ تھے۔ ان کا ذکر مشہور ہے اور ان کی شہرت جگہ جگہ پہنچ چکی ہے۔ لوگوں نے ان کی تصانیف سے بہت زیادہ فائدہ اٹھایا ہے۔ مشرق میں ان علوم کی معرفت ان پر ختم ہو گئی۔

ان سے پہلے ابن حجر مستوفی نے کہا تھا :-

” وكان قد انتهت اليه معرفة علوم البلاغة والمعقول بالمشرق بل بسائر الامصار،

لم يكن له نظير في معرفة هذه العلوم — مشرق میں بلکہ سارے شہروں میں علوم

بلاغت اور معقولات کی معرفت ان پر ختم تھی۔ ان علوم میں تاجر کے اندر وہ اپنی نظیر نہیں رکھتے تھے۔

علامہ تفتازانی کے حلقہ درس سے بے شمار فضا، فارغ ہو کر نکلے۔ ان میں سے ایک کثیر تعداد تہذیب شناسی

کی تلاش میں ہندوستان بھی آئی ہوگی۔ مگر افسوس تاریخ نے ان کا ذکر محفوظ رکھنے کی زحمت نہیں فرمائی۔

مرد، ایک فاضل کا نام یاد رکھا ہے، یہ میر فضل اللہ انجو تھے جو فیروز شاہ بہمنی (۸۰۰-۸۷۵ھ) کے زمانہ میں

یا غالباً اُس سے پیشتر دکن تشریف لائے تھے۔ تہذیب شناس بادشاہ نے انہیں اپنا وکیل السلطنت بنایا تھا۔

غالباً فیروز شاہ کے باپ نے میر فضل اللہ ہی کو فیروز کا آئینہ مقرر کیا تھا۔

میر فضل اللہ انجو کے فیض تربیت سے فیروز شاہ بہمنی علم و فضل کے اندر محمد تعلق سے بھی گوتے بہت

لے گیا، چنانچہ فرشتہ لکھتا ہے :-

• داز برکت میر فضل اللہ انجو کہ از شاگردان خوب قاسد الایمان تفتازانی است، آن شہنشاہ نے نظیر

کسب حیثیت و فضیلت نمودہ۔ داز قیاس چنانی مضموم می گردو کہ دانش وے از دانش

بادشاہ محمد تعلق شاہ زیادہ بود۔ (تاریخ فرشتہ جلد اول)

• دوسری جگہ وہ فیروز شاہی بہمنی کے تاجر علمی کے بارے میں لکھتا ہے :-

• در اکثر علوم خصوصاً تفسیر و اصول و حکمت طبعی و نظری مہارت تمام داشت و از اصطلاحات

صوفیہ باخبر بود۔ و در ہفتہ سہ روز شنبہ و دو شنبہ و چہار شنبہ و دس می گفت بدین تفصیل،

زابدی و شرح تذکرہ و در ریاضی و شرح مقاصد کلام و توحید اقلیدس و در بندہ و مطول

ملا سعد الدین در علم معانی و بیان :- (تاریخ فرشتہ جلد اول صفحہ ۲)
 فیروز شاہ بہمنی اگرچہ محمد تقی کی طرح جفا پیشہ اور قسی القلب تو نہ تھا، پھر بھی اس کی طرح حکیم طبیعت
 ضرور تھا اور اسی وجہ سے اُسے صوفیاء و مشائخ کے ساتھ کوئی دلچسپی نہیں تھی اور اسی لئے اس نے سید محمد
 گیسو دراز کی قدر نہیں کی۔ فرشتہ لکھتا ہے :-

• سلطان فیروز شاہ حکیم طبیعت بود۔ وچوں سید محمد گیسو دراز را در علم ظاہری خصوصاً محققات
 خالی دید، چنداں توجہ نمود۔

فیروز شاہ بہمنی کا سب سے بڑا کارنامہ رصد گاہ بالاگھاٹ کی تعمیر ہے جو قرون وسطیٰ کے ہندوستان میں
 اپنی نوعیت کی پہلی عمارت تھی۔ فرشتہ لکھتا ہے :-

• در ۸۱۰ھ مشرور شہان ماند سلطان فیروز شاہ کہ از علم ریاضی و ہندسہ و قوف تمام داشت و
 سرآمد فضلے زمانہ نزد وے جمع آمدہ بودند، حکم فرمود کہ در بالاگھاٹ دولت آباد رصد بندہ
 دیدیں صورت حکیم حسن گیلانی و سید محمود گادرونی کہ بزرید دانش اتیاز داشتند، باتفاق جمیع علمائے
 بآں امر مشغول شد۔ لیکن بنا بر بعضے امور کہ یکے ازاں جملہ فوت حکیم حسن گیلانی بود، رصد تمام نہ
 شد و آن کار نامہ تمام ماند = (تاریخ فرشتہ جلد اول صفحہ ۲۱۶)

رصد گاہ بالاگھاٹ ۸۱۰ھ میں تعمیر ہونا شروع ہوئی، یعنی اُنے بیگ کی رصد گاہ سمرقند سے تیرہ سال
 قبل کیوں کہ حسب تصریح مجمل نصیحی اُنے بیگ نے ۸۱۳ھ میں اپنی رصد گاہ تعمیر کرانا شروع کی تھی۔ اس سے
 نہ صرف فیروز شاہ کی علم دوستی کا اندازہ ہوتا ہے بلکہ نجوم و ہیئت کی ترقی کے بارے میں وسط ایشیا کے ممالک
 میں ہندوستان کی سبقت کا بھی پتہ چلتا ہے۔

علامہ تقی زانی کے دوسرے شاگرد جن کا ہندوستان میں تشریف لانا بتایا جاتا ہے، شیخ موسیٰ جبری
 تھے۔ مولانا عبدالحی ندوی نے "زہدہ الخواطر" میں لکھا ہے کہ مولانا فتح اللہ تانی نے دہلی میں اُکراؤں سے
 علوم محققات کی تکمیل کی تھی۔ لیکن جنوز مجھے شیخ موسیٰ جبری کا تذکرہ کسی اور جگہ نہیں مل سکا۔ مولانا فتح اللہ تانی
 کا مزید تذکرہ آگے آ رہا ہے۔

ب۔ مولانا قطب الدین رازی

مولانا قطب الدین رازی فلسفہ اور کلام دونوں میں دستگاہ عالی رکھتے تھے۔ کلام میں وہ

قاضی محمد الدین الایچی کے اور فلسفہ میں علامہ قطب الدین شیرازی کے شاگرد تھے۔

قاضی محمد سے ان کے تلمذ کے بارے میں ایب عماد حنبلی نے لکھا ہے۔

قطب الدین محمد وقیل محمود بن محمد الرازی شارک فی العلوم

الشرعیة و اخذ عن العضد وغیره مولانا قطب الدین، محمد بن محمد الرازی

اور بعض لوگ ان کا نام محمود بتاتے ہیں) علوم شریعیہ میں بھی حظ وافر رکھتے تھے، انہوں

نے قاضی عضد وغیرہ سے پڑھا تھا۔

دیگر علوم شریعیہ و فقہیہ کے علاوہ انہوں نے قاضی عضد سے المواظف فی العلوم کو بالمشافہ پڑھا تھا۔

بعد میں اس کتاب کو ان سے ان کے صاحب زادے نے پڑھا، جس سے میر سید شریف نے اسے سبقاً سبقاً پڑھا،

اور اسی لئے ان کی شرح المواظف کے سامنے دوسرے فضلاء نے المواظف کی جو شرح لکھی تھیں، ماند جو کر

گوشہ گنہامی میں جا پڑیں۔

فلسفہ میں وہ علامہ قطب الدین شیرازی کے شاگرد تھے۔ چنانچہ امام الدین ریاضی نے ان کے تذکرہ

میں لکھا ہے۔

علم از علمائے کبار اخذ نمودہ، ازاں جملہ است مولانا قطب الدین علامہ شیرازی: (باغستان مصدق)

اور علامہ قطب الدین شیرازی شاگرد تھے محقق طوسی کے جیسا کہ ابن حجر عسقلانی نے ان کے ذکر میں لکھا ہے۔

”کان ابوه طیباً فقراً علیہ ثم سافر الی النصیر الطوسی فقراء علیہ

المہینة و بحث علیہ الاشارات و برع قطب الدین شیرازی کے والد طیب

تھے لہذا انہوں نے ان سے طب پڑھی ازاں بعد وہ سفر کر کے محقق طوسی کے پاس پہنچے،

پس ان سے ہیئت پڑھی، اشارات کی بحث کی اور کمال حاصل کیا۔

اسی طرح صاحب جیب السیر نے لکھا ہے۔

مولانا قطب الدین علامہ شیرازی آنجناب در اکثر علوم شاگرد و خواجہ نصیر الدین طوسی

بود۔ و در فہم و کمال بر جہ بند و مرتبہ ار جہند ترقی فرمود۔

شاعرین میں اہم اندین ریاضی نے: باغستان کے اندر لکھا ہے۔

شمس فلک المحققین، نیز کو کتبہ المدققین، علامہ قطب الدین محمد بن مسعود تجاوز اللہ عنہ

بلطفہ القدوسی علامہ مجسم است، ودد حکمت شاگرد خواجہ نصیر الدین طوسی است =
محقق طوسی کا سلسلہ تلمذ پانچ واسطوں سے شیخ بوعلی سینا تک پہنچتا ہے، چنانچہ تاضی نور اللہ شومری نے
• مجالس المؤمنین میں لکھا ہے۔

- در معارف عقلیہ تلمذ فرید الدین دادا است واد شاگرد سید صدر الدین شری واد شاگرد افضل الدین
غیلانی واد شاگرد ابوالعباس لوکری واد شاگرد بہمن یار واد شاگرد شیخ ابی علی سینا =
اس طرح مولانا قطب الدین کا سلسلہ تلمذ شیخ بوعلی سینا تک پہنچتا ہے۔

مولانا قطب الدین رازی کے ایک شاگرد مولانا جلال الدین رومی تھے، جیسا کہ شیخ عبدالحق محدث
دہلوی نے اخبار الامامیہ کے اندر سید یوسف بن سید جلال حسینیؒ کے ذکر میں لکھا ہے۔
- واد شاگرد مولانا جلال الدین رومی است کہ از تلامذہ مولانا قطب الدین رازی شارح شمسید
مطالع است =

جب فیروز تغلق نے مدرسہ فیروز شاہی کو تعمیر کرایا تو اس کی صدارت مولانا جلال الدین رومی ہی کو چا کر
تفویض کی، چنانچہ بنی نے "تاریخ فیروز شاہی" کے اندر مدرسہ فیروز شاہی کی تعمیر کے ذکر کے بعد لکھا ہے۔
• مولانا جلال الدین رومی کہ بس استادے متفق است وائما در منصبہ افادت سبق علوم دینی می
گوید و متعلمین را ہمارہ تعلیم می کند و تفسیر و حدیث و فہمی خوانند = (تاریخ فیروز شاہی)
سید فیروز تغلق کا مشہور شاعر مطہر مولانا جلال الدین رومی کا تعلق یہی لکھا ہے۔

مدرائے عقل و سر دفتر آن استاد سے کہ ز سر تا جہم صورت عقل است و وقار
گفتم این عالم آفاق جلال الدین است رومی آن کو لبش رے کند و روم نثار
راوی ہفت قرأت سند چارہ علم شارح پنج سنن منقح مذہب ہر چارہ
غالباً مولانا جلال الدین رومی ہی نے لاکر استاد کی شرح شمسید کو درس میں داخل کیا، جو شیخ عبداللہ طلیبی کے ہندوستان
آنے اور محتوات کو فروغ دینے سے پہلے اس دیار میں متفق کی آخری کتاب کی حیثیت سے متداول تھی۔

انفوس ہمارے مورخین نے نہ تو مولانا قطب الدین رازی کے دوسرے تلامذہ کا جنہوں نے ہندوستان
آکر یہاں کی علمی سرگرمیوں میں حصہ لیا، کوئی تذکرہ محفوظ رکھا ہے اور نہ خود مولانا جلال الدین رومی کی مسلمی
مسالی اور ان کے شاگردوں ہی کا کوئی تفصیلی بیان قلم بند کیا ہے، صرف شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے

مولانا جلال الدین رومی کے ایک شاگرد سید یوسف بن سید جمال حسینی کا ذکر کیا ہے۔

” در زمان سلطان فیروز اتارالشر بر انداز عثمان در لباس سپاہیاں برویت دہلی تقدم آورد،
 چوں بندگی و دانش مندی او را مشاهده نمود، در مدرسہ کہ سلطان مذکور بر بنائے حوض خاص
 ملائی بنا فرمودہ و مقبرہ خود نیز در آن جا ساختہ است، مدرسہ ساختہ سالہا در آن مقام بر
 مدرسہ درس و افتادہ نشست..... او شاگرد مولانا جلال الدین رومی است کہ از کافہ

مولانا قطب الدین رازی..... است :-

لیکن مولانا قطب الدین رازی کے فیوضی علم پر ہندوستان میں میر سید شریفؒ کے توسط سے پہنچے جو خود تو یہاں
 تشریف نہیں لائے، لیکن یہاں کے علماء اُن سے کسب فیض کرنے کے لئے شیراز گئے اور استفادہ کرنے کے بعد
 ہندوستان آئے، جہاں اُن کے علمی افادات کی نشر و اشاعت کی۔ ان میں مولانا ثناء الدینی ملتان کی خصوصیت
 سے قابل ذکر ہیں۔ مگر اُن کے امداد کے تادمہ کی علمی سرگرمیوں کے تذکرے سے بیشتر خود میر سید شریفؒ
 کا اجمالی تعارف ضروری ہے۔

میر سید شریفؒ

میر سید شریفؒ ۱۰۴۴ھ میں استرآباد کے ایک گاؤں طاقو کے امد پر پیدا ہوئے۔ بہت جلد تحصیل علم و حکمت
 سے فارغ ہو کر سرآمد فنون نے روزگار محسوب کرنے لگے۔ صاحب حبیب الیتر نے لکھا ہے
 ” بعد از ترقی بس رشد و تمیز آغاز تحصیل فرمودہ و مانند آن زمانے سرآمد محققان عالم و مقتدائے
 مدققان علماء محترم گوید :-

۱۰۶۹ھ میں شاہ شہناش بن محمود مظفر والی شیراز کے پاس پہنچے، جس نے اُن کے علم و فضل سے متاثر ہو کر انہیں
 شیراز کے مدرسہ دارالشفاعہ کا صدر مقرر کیا، یہاں انہوں نے دس سال تک مندرجہ بالا ادارہ کو رونق بخشی،
 ۱۰۸۹ھ میں تیمور نے شیراز کو فتح کیا اور دیگر بالکالوں کے ساتھ انہیں بھی اپنے ہمراہ سرقند لے گیا، جہاں وہ
 اُس کی وفات (۱۰۸۶ھ) تک مقیم رہے۔ یہیں اُن سے اور علامہ سعد الدینی نقاش زانی سے مناظرہ ہوا، جس میں
 اُن کی جیت ہوئی اور اس مدرسہ سے علامہ نقاش زانی نے ۱۰۹۰ھ میں وفات پائی۔ تیمور کی وفات کے بعد
 میر سید شریفؒ سرقند سے چلے گئے، ۱۰۹۴ھ میں انہوں نے وفات پائی۔

میر سید شریفؒ، کثیر التعداد تصانیف کے مصنف ہیں، جنہ کی جلالت قدر کے بارے میں صاحب حبیب الیتر

نے لکھا ہے :-

”مصنفات امیر سید شریف بسیار است و در غایت اشتہار و برا کثر کتب متداولہ متقدمین و
متاخرین حاشی وقت کائنی و بلاغت قرین دارد۔ چنانچہ از زمان فرخندہ نشان آنجناب تا غایت
خانان بیچ مد سے از مادہ حاشی و مولفات فصاحت و معانی خالی نبوده : (جب امیر سید سوم جزو بیوم ص ۴۹)
چنانچہ ان کی اکثر تصانیف آج بھی ہمارے یہاں مدارس عربیہ کے نصاب میں داخل ہیں۔

میر سید شریف کو جوانی میں مولانا قطب الدین رازی سے براہ راست ان کی تصانیف پڑھنے کا اشتیاق ہوا
اور ان کی خدمت میں حاضر ہوئے، مگر وہ بہت زیادہ بڑے ہو چکے تھے اور نوجوان شاگرد کے پڑھانے کا خود
میں طاقت نہیں پاتے تھے اس لئے انہوں نے انہیں اپنے شاگرد شمس الدین محمد بن مبارک شاہ کے پاس بھیجا دیا۔
ان کے پاس بھی وقت نہیں تھا، لہذا مستقل سبق مقرر کرنے کے بجائے ایک دوسرے شاگرد کے سبق میں جو اس
وقت شرح مطالعہ الانوار پڑھ رہا تھا، شریک کر دیا، مطالعہ الانوار منطبق و حکمت میں ایک متن تین ہے جس
کی مولانا قطب الدین رازی نے شرح کھی تھی۔

میر سید شریف ”شرح مطالعہ“ کو پڑھتے تو دوسرے ساتھی کی معیت میں تھے مگر گھوڑ خود اس کی تیاری
کرتے تھے اور اس اہم کتاب پر حاشی لکھتے جاتے تھے، ایک رات شمس الدین محمد بن مبارک شاہ اپنے مکان
سے نکل کر مدرسہ میں آئے اور مختلف طالب علموں کے مجلوں کے پاس سے گزرتے۔ جس جگہ میں میر سید شریف
مطالعہ میں مشغول تھے، وہاں بھی پہنچے اور چونکہ وہ سے آواز آ رہی تھی، کھڑے ہو کر سننے لگے۔ میر سید شریف
مطالعہ کیا کر رہے تھے، تقریر کر رہے تھے۔ آغاز کچھ ایسا تھا۔

”مصنف کا یہ کہنا ہے، شارح نے اس طرح توضیح کی ہے، اُستاد نے بدیں طور تقلید کی ہے،

اور میں اس طرح کہتا ہوں =

نوجوان شاگرد کی اس شان خود اعتمادی نے شفیق اُستاد کو بہت زیادہ متاثر کیا اور دوسرے دن سے ان کے
سبق کے لئے بھی مستقل وقت مقرر کر دیا۔ اس طرح میر سید شریف نے محمد بن مبارک شاہ سے جو منطبق میں اپنی
دستگاہ عالی کی بنا پر منطقی بھی کہلاتے ہیں شرح مطالعہ الانوار پڑھی۔ انہیں سے انہوں نے شرح مکملہ ایسا
بھی پڑھی، جیسا کہ امام الدین ریاضی نے ”باغستان“ میں لکھا ہے۔

”العالم العالم والعلم النیف والسید السند الشریف میر سید شریف شاگرد شمس الدین محمد بن مبارک شاہ

است، شرح حکمت العین پیش ادخوازہ :

امام محمد بن مبارک شاہ، قطب الدین مازی کے شاگرد تھے، چنانچہ امام الدین ریاضی دوسری جگہ لکھتے ہیں :-

- مامراتھما فقیہ ظاہر القطبین محرز تک الحکمتہ والدین المولائی قطب اللذی یکے ازا میان مذکورہ

اعلام مشہور است - جمع از مردم پیش ادخوازہ اند، اناں جملہ شمس الدین محمد بن مبارک شاہ :-

میر سید شریف کا فیض ہندوستان میں

میر سید شریف سے بے شمار طالب علموں نے کسب فیض کیا، ہندوستان کے بہت سے علماء بھی ان سے پڑھنے گئے تھے، ان میں مولانا شاہ الدین متانی خاص طور سے مشہور ہیں، وہ غالباً نویں صدی ہجری میں تھے۔ اپنے وطن مالون میں تکمیل علوم کرنے کے بعد شیراز تشریف لے گئے تھے، جہاں کئی سال تک میر سید شریف کے سامنے زانوئے تلمذ تہہ کیا۔ شیخ جمال نے "سیر المعرفین" میں مولانا فتح اللہ سے نقل کیا ہے :-

"خود را در تحصیل علم انداختم پیش حضرت سلطان العلماء مولانا شاہ الدین تہی سرکہ کہ چند سال

در شیراز پیش خدمت سید شریف تحصیل علم نمودہ بود :-

مولانا شاہ الدین نے وطن واپس آکر اس علاقہ میں مقننہ کی تعلیم کو خصوصیت سے درواج دیا۔ ان کے

شاگردوں میں دو باکمال مشہور ہیں :- مولانا ساء الدین متانی اور مولانا فتح اللہ متانی ۔

مولانا ساء الدین کے تلمذ کے بارے میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی لکھتے ہیں :-

"گویند کہ پیش مولانا شاہ الدین کہ از شاگردان میر سید شریف جرمانی بود، تلمذ کردہ :- (اخبار لاخیار ص ۲۱۱)

مولانا متان میں ہرج مرج بڑھنے پر رنجبورہ پہنچے، کچھ دن بعد وہاں سے وطن تشریف لائے اور یہیں سکونت اختیار کر لی۔ ۱۰۹۸ھ میں داعی اجل کو لبیک کہا، ان کے تلمذ علمی کے بارے میں شیخ عبدالحق نے لکھا ہے :-

- مولانا ساء الدین رحمۃ اللہ علیہ، حاجت بود میان علوم رسمی و حقیقی :- (ایضاً ص ۲۱۱)

ان کی تعانیف میں ایک تو شیخ فخر الدین عراقی کی لمعات پر ایک جامع شرح ہے جس کے بارے میں

شیخ عبدالحق کا تبصرہ حسب ذیل ہے :-

- دے بر لمعات شیخ فخر الدین عراقی حواشی نوشتہ کہ بجل معانی آن دانی و کافی است :- (ایضاً ص ۲۱۱)

دوسری مشہور تصنیف "مفتاح الاسرار" ہے جو آپ نے شیخ عزیزانی نستقی کے رسائل سے استفادہ کے بعد

مرتب فرمائی تھی، یہ کتاب تصوف کے بڑے اہم مسائل پر مشتمل ہے ۔

شیخ ساء الدین کے اولاد و احفاد میں میاں جمال خان مفتی اور میاں لاؤن بہت زیادہ مشہور ہوئے، میاں جمال خان نے پہلے اپنے پدر بزرگوار شیخ نصیر الدین سے اور ذرا بعد شیخ عبداللہ طبعی سے کسب فیض کیا، چنانچہ بدایونی نے میاں جمال خان کے ذکر میں لکھا ہے۔

” میاں جمال خان مفتی دہلی: شاگرد پدر بزرگوار خود شیخ نصیر الدین و برادر میاں لاؤن از

طائفہ کنہواست = منتخب التواریخ جلد سوم ص ۱۰۰

دوسری جگہ شیخ عبداللہ طبعی کے تذکرے میں لکھتے ہیں۔

” و از استادان شنیدہ شد کہ زیادہ از سہل عالم تحریر بہتر از پائے دامن شیخ عبداللہ مثل

میاں لاؤن و جمال خان دہلوی و دیگرین بر خاستہ اند =

میاں جمال خان کے بحر علی کے بارے میں بدایونی کا تبصرہ حسب ذیل ہے۔

” اعلم ان علمائے زمان خود بود و در علوم عقلیہ و نقلیہ خصوصاً فقہ و کلام و عربیت و تفسیر

بے نظیر بود =

اسی طرح نظام الدین ہروی نے ”طبقات اکبری“ میں لکھا ہے۔

” جمال خان مفتی دہلوی از دانش مندان وقت بود۔ در منقول متبحر است و بقدرت و دستور

نیز نودہ عمر را مدرس مشغول بود = (طبقات اکبری کشوری ص ۲۹۱)

حسب تصریح بدایونی، انہوں نے میر سید شریف اور علامہ تفتازانی نے منہاج العلوم کی شروح میں

ایک دوسرے پر ایادات کئے ہیں، محاکمہ کیا تھا اور مضامین (شرح مختصر الامول) کو چالیس مرتبہ از اول تا

آخر پڑھایا تھا۔

سارا وقت درس و تدریس میں صرف کرتے، عموماً دینی علوم پڑھاتے۔ کسی امیر یا حاکم یا بادشاہ کے

یہاں نہیں جاتے تھے، باایں ہمہ حکام ان کی عزت کرتے تھے، فیض و برکت کا یہ عالم تھا کہ اکثر شاگرد و شاگرد

تبعہ بن کر دنیا میں پھکے۔

میاں جمال خان نے ۱۹۳۲ء میں وفات پائی۔

مولانا ثناء الدین کے دوسرے شاگرد مولانا فتح اللہ تھے، انہوں نے مشیخت کے بہتے مولیت

شاگرد تھے، شیخ جمال نے سیر العالیین میں لکھا ہے۔

مولانا فتح اللہ دانش مند کہ استاد شہر سلطان بود، و دانش مندان جائے راستی می فرمودند، چنانچہ مولانا ابراہیم نبیہ پوری اور مولانا امام الدین کہ مذکور شدند، شاگرد او بودند۔ مولانا فتح اللہ کے پوتے مولانا ابراہیم اپنی جامعیت کی بنا پر ابراہیم جامع کہلاتے تھے۔ پینسٹھ سال تک مختلف علوم کا درس دیتے رہے مگر ۱۳۲۲ء میں جب مرزا شاہ حسین نے شان کو جبراً فتح کیا تو سپاہیوں کے مکان میں بھی گھس آئے اور انہیں اور ان کے صاحب زادے مولانا سعد اللہ کو پکڑ کر لے گئے اور وزیر کی میت میں پیش کیا۔ مولانا ابراہیم کو مرزا شاہ حسین کے پاس لے گئے، اتفاق سے اُس وقت ہدایہ کا کوئی مسئلہ زیر بحث تھا، مولانا ابراہیم بھی پراگندگی خاطر کے باوجود اس مباحثہ میں شریک ہو گئے اور ایسی دل نشین تقریر کی کہ حضار مجلس عیش عیش کرنے لگے۔ مرزا شاہ حسین بھی بہت زیادہ متاثر ہوا۔ اُس نے ہاپ بیٹوں کو آزاد کر دیا اور جو کچھ اُن کا مال و اسباب سپاہیوں نے لوٹا تھا، واپس کر دیا۔

کچھ ہی دن بعد مولانا ابراہیم کا تو انتقال ہو گیا اور مولانا سعد اللہ بدول ہو کر وکن چلے گئے۔ لیکن مولانا فتح اللہ کے شاگردوں میں سب سے زیادہ مشہور مولانا عزیز اللہ تھانی تھے، چنانچہ جب سلطان حسین لشکارہ کے دربار میں مظفر شاہ گجراتی کے سفیر نے اپنے ملک کی دولت کا ذکر کیا اور سلطان اپنی اقتصادی بد حالی سے مغموم و رنجیدہ ہوا تو وزیر عماد الملک نے ملک کی دولت مولانا فتح اللہ اور مولانا عزیز اللہ ہی کو بتایا اور ایک تقریر کے ضمن میں کہا۔

”تا مملکت عمان مردم خیز است، چہ بزرگان عمان ہر جا کہ رفتند معزز و محترم گفتند و الحمد للہ

واللہ کہ..... از طبقہ علماء مثل مولانا فتح اللہ و شاگرد او مولانا عزیز اللہ از خاک پاک عمان

مخلوق شدہ اند کہ اکثر ہندوستان بوجہ دایں عزیزان افتخار کنند۔“

مولانا عزیز اللہ کی حکمت و مقبولیت کا یہ عالم تھا کہ ہام بایزیدان کے ہاتھوں کے دھوئے پائے پانی کو تبرک کے لئے محل میں چھڑکواتا تھا، لیکن بعد میں کچھ غلط فہمی ہو گئی اور مولانا عزیز اللہ عمان سے ہندوستان چلے آئے۔ پہلے سنبل پینچ، اسی وجہ سے بعض ادوات تھانی کے بجائے سنبلی کہے جاتے ہیں، چنانچہ فرشتہ، سکھ لودی کے درباری علماء میں انہیں اسی نسبت سے منسوب کرتا ہے۔

”صحیح الزامراہ کہ ہمیشہ ہمراہ بادشاہی بودند..... عزیز اللہ سنبلی۔“ (تاریخ فرشتہ جلد اول ص ۱۸۲)

سنبل سے وہ دہلی پہنچے جہاں سکندر لودی کے درباری علماء میں شریک ہو گئے اور سفر و حضر میں بادشاہ کے ہمراہ رہنے لگے۔

مقام کا ایک دوسرے نام شیخ عبداللہ طلمنی تھے جو کچھ تو عثمان کے ہرج و مرج سے بدل ہو کر اندکچھ سلطان سکندر لودی کی طلب اور تدریسی شائسی سے متاثر ہو کر دہلی تشریف لے آئے تھے، جیسا کہ فرشتہ لکھتا ہے۔

”یہاں بادشاہ را باستماع مذکرہ علمی رنجتے تام بود، علمائے نامی را از اطراف طلبیدہ مجلس بحث ترتیب داد و تفصیل اسامی آنها ایں است..... میاں عبداللہ بن اللہ داد از طلبینہ“
(تاریخ فرشتہ جلد اول ص ۱۸۲)

علماء ملتان کی دہلی میں آمد اور معقولات کی گرم بازاری

شیخ عبداللہ طلمنی اور شیخ عزیز اللہ متانی کے ہندوستان تشریف لے آنے کی وجہ سے اس دیار میں علوم معقولہ کی بڑی گرم بازاری ہوئی، جیسا کہ دہلوی نے لکھا ہے۔

”و از علمائے کبار در زمان سلطان سکندر شیخ عبداللہ طلمنی در دہلی و شیخ عزیز اللہ طلمنی در سنبل بودند۔ و ایں ہر دو ملزمتہ ہنگام خرابی عثمان بہندوستان آمدہ علم معقول را در ان دیار رواج دادہ و قبل ازاں بغیر از شرح شمسیر و شرح صحائف از علم منطق و کلام در ہند شاہچہ نمود۔“ (مختب التواریخ، مطبوعہ نوکلشور پریس ص ۸۷)

شیخ عزیز اللہ متانی کے علم و فضل اور زہد و تقویٰ کے متعلق دہلوی لکھتا ہے۔

”شیخ عزیز اللہ کلمنی صاحب ارشاد و ہدایت بودند۔ آن چنان طبعے فیاض و استحضارے عزیز داشتہ کہ تعلم متعلم ہر طور کتابے شکل منتہیانہ را کہ می خواہد بے مطالعہ درس می گفتند و بار بار با امتحان پیش آمدہ اسولہ لایذبح لہ آوردہ آمد و شیخ مشارالہ در وقت انامادہ معان حل ساختہ۔“

شیخ عزیز اللہ کے ارشد تلامذہ میں میاں حاتم سنبل خصوصیت سے مشہور ہیں۔ دہلوی نے مختب التواریخ

میں علماء کرام کے تذکرہ کا اقتراح انہیں کے ذکر جمیل سے کیا ہے۔

”انہاں جملہ استادانہ ساندہ میاں حاتم سنبل شاگرد میاں عزیز اللہ طلمنی است۔ دریں قرن

شل او من حیث الہامیۃ عالی جامع العقول والنقول نگذشتہ خصوصاً در کلام و اصول و
فقہ و عربیت :- (منتخب التواریخ جلد سوم ص ۶۶)
اسی طرح نظام الدین ہروی نے " طبقات اکبری " میں لکھا ہے :-
" میاں حاتم سنبل از محول علمائے وقت بود سالہا بانادہ اشتغال می نمود اکثر کتب متداولہ
را یادداشت :- (طبقات اکبری ص ۲۹)

بدایونی کے زمانہ میں مشہور تھا کہ میاں حاتم سنبل نے " شرح مفتاح العلوم " اور " مطول علامہ قناتزانی " کو چالیس مرتبہ سے زیادہ اناقل تا آخر پڑھایا ہے۔ مغل فاتحین کے ہمراہ جو علماء آئے تھے، ان میں مغل
علامہ الدین لاری کو اپنے علم و فضل پر بڑا ناز تھا، یہاں تک کہ وہ ہایوں سے امید رکھتا تھا کہ اس کی تعظیم
کرے، چنانچہ بایزید بیات نے اُس کے تذکرے میں لکھا ہے :-

" مغل علامہ الدین لاری کو قبل از بی ملازم حضرت بود و چند سالی بجهت تحصیل بسرقتہ رفتہ بود از سمرقند
مراجعت نمودہ وقتے کہ بندگان حضرت درینجاک تشریف داشتند، بارود آمدہ بہرہ
گفت کہ مدین مرتبہ چشم داشت تعظیم از حضرت دارم :- (تذکرہ ہایوں و اکبر ص ۱۸۸-۱۸۹)

اس بر خود غلط فاضل نے " شرح عقائد نسفی " پر حاشیہ لکھ کر بڑے مطراق سے میاں حاتم سنبل کی تنقید کے لئے
پیش کیا، یہ وہ زمانہ تھا کہ نووارد علماء ولایت ویسی علماء کو خاطر میں نہ لاتے تھے، چنانچہ بایزید نے مرزا مجلس
اور مخدوم الملک عبداللہ سلطان پوری و صدر الصدور عبدالنبی کی ایک گفتگو نقل کی ہے، جس سے اُن نووارد علماء
کے سبک کا اندازہ ہوگا۔ مرزا مجلس نے علامہ عبدالنبی سے کہا تھا :-

" اے غلام خود تائیں تدریجاً کئی کہ غلام کلاں از می چیزت پر سیدہ است او را بیان کنم۔ بعد
انراں جواب لوگویم :- (ایضاً ص ۲۵)

علامہ الدین لاری نے بڑی تحسین و آفرین کہا امید میں یہ حاشیہ میاں حاتم سنبل کے سامنے پیش کیا تھا،
مگر انہوں نے اس پر ایسے دقیق اعتراضات وارد کئے کہ علامہ الدین سے جواب نہ ہی پڑ سکا۔ بدایونی نے لکھا ہے :-

" چون علامہ الدین لاری بدو کلام تمام حاشیہ را کہ بر شرح عقائد نسفی نوشتہ، نزد میاں بردہ۔ بعد
از مطالعہ چنداں مدقّق کردہ اند کہ علامہ الدین را بیج جواب نماند :- (منتخب التواریخ جلد سوم ص ۶۶)

بدایونی نے لکھا ہے کہ میاں حاتم فقر میں اپنے وقت کے امام ابوحنیفہ تھے (دور فقہ امام اعظم ثانی بود)۔

میاں حاتم سبیل نے ۱۹۶۹ء میں وفات پائی۔ بدلیونی نے ان کا فرزند کنز الدکائی کے چند اسباق تبرکات میں بڑھے تھے۔

شیخ عبداللہ طنبی جیسا کہ اوپر مذکور ہوا، سلطان سکندر لودی کی طلب پر دہلی تشریف لائے تھے، بدلیونی نے لکھا ہے کہ ان کے حلقہ مدرس سے چالیس سے زیادہ علمائے جمعیۃ فارغ ہو کر نکلے تھے۔

• واز اساتذہ مشہدہ شد کہ زیادہ از چہل عالم نحو و تفسیر از پائے دان شیخ عبداللہ مثل میاں لودی و جمال خان دہلوی و میاں شیخ لودی و میرزا سید جمال بدلیونی و دیگرین برخواستہ اند۔ (مختصبات تاریخ صفحہ ۸۶)

سلطان سکندر ان کا بہت زیادہ عقیدت مند تھا، بایں ہمہ ان کا ادب بھی بہت زیادہ کرتا تھا، چنانچہ اکثر درس کے وقت آجاتا اور چپکے سے کسی گوشہ میں بیٹھ جاتا، درس کے بعد سلام علیکم کر کے صحبت قائم ہوتی۔

شیخ عبداللہ طنبی کے علم و فضل کے بارے میں میر غلام علی آزاد نے لکھا ہے۔

• پیش رو علماء است و قاطبہ سلاطین و فضلاء مستبح معقول و مقبول و مستكمل فروع و اصول و عمربا
در وطن ملوف بر پیا ربالش افادہ نشست و شمش جہت را بہ نشر لوامع علوم منور ساخت۔
(مذکرہ مآثر اکلام صفحہ ۱۹۱)

شیخ عبداللہ طنبی نے ۱۹۲۲ء میں وفات پائی۔ مزار اقدس دہلی میں ہے۔ تاریخ وفات - ادلتہ لہم الدرجات العلیٰ ہے۔

یہ ایک مختصر تذکرہ ہے معقولہ کے سیلاب کے پہلے ریٹے کا جو علامہ فقہار لانی اور میر سید شریف جرجانی کے تلامذہ کے توسط سے نویں صدی کے آخر اور دسویں صدی ہجری کے آغاز میں ہندوستان کے امد آیا۔ مگر اس سے بھی عظیم تر ریلا دسویں صدی کے آخر میں محقق دوانی کے شاگردوں کی وساطت سے آیا، جس نے ملک کے علمی مذاق کو یکسر بدل دیا اور جس کے اثرات آج بھی ہند سے ہمارے دل میں نمایاں ہیں۔ مگر اس کی تفصیل ایک مستقل پیش کش کی مقتضی ہے۔

